

干扰公交司机驾驶、向飞机发动机投掷硬币、在高铁上占座

# 这些行为或构成危害公共安全罪



10月28日,重庆公交车乘客与司机互殴致车辆失控坠江,造成多人死亡的事件发生后便引发舆论强烈关注。干扰公交司机驾驶、向飞机发动机投掷硬币、在高铁上占座等曾被当成奇葩事件的社会新闻,实际可能是招致严重后果、并被追究刑事责任的涉嫌犯罪行为。一起来看,到底什么样的行为会构成以危险方法危害公共安全罪。

## 拉拽公交车司机、抢夺方向盘等

10月28日上午,重庆万州区长江二桥上,一辆22路公交车,由于乘客和司机发生争执,在互殴过程中导致公交车突然越过马路中心实线,撞断大桥护栏,坠入江底。

当地相关部门认定,乘客刘某和驾驶员冉某的互殴行为与危害后果具有刑法意义上的因果关系,两人的行为严重危害公共安全,已触犯刑法相关规定,涉嫌犯罪。

此前,辽宁省沈阳高新技术产业开发区法院接连宣判3起拉拽公交司机案:3名被告人的行为致使正在行驶中的公交车失控,司机或乘客受伤,均构成以危险方法危害公共安全罪,一审判处有期徒刑3年、缓刑4年不等的刑罚。

## 公共场所寻衅滋事

11月3日晚19时20分许,杭州的徐某带着两个孩子在余杭区仓前街道某小区散步时,遇到金某和女友谢某某在小区内遛狗(未拴

狗绳)。期间,因金某小狗追逐徐某孩子,双方发生争执。金某随即将徐某推至轿车引擎盖上进行殴打。被群众劝开后,金某又上前对徐某进行殴打,并骑在徐某身上用拳头击打徐某,导致徐某受伤。

目前,金某因涉嫌寻衅滋事罪,已被余杭警方依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

对公共场所发生的寻衅滋事违法犯罪行为,公安机关将持续加大打击力度,依法严惩不贷。

此外,据余杭区城市管理局办公室相关人士透露,“金某女友谢某配合城管部门调查时,承认该涉事犬只未办理过犬证,属于无证犬,队员已经上门将该犬只扣押。接下来,还将按规定对相关责任人进行处罚。”

据《杭州市限制养犬规定》相关条款明确规定,未经批准擅自养犬的,由犬类主管部门没收或者捕杀犬只,对个人养犬的将处以3000元以上5000元以下的罚款。

## 扰乱公共交通工具秩序

2018年9月19日,在永州—深圳北的G6078高铁上,本应坐在靠过道位置的女乘客周某某,执意坐在靠窗的位置。在列车工作人员与其进行反复沟通后,仍不肯让出座位。

经有关部门认定,周某某行为构成“扰乱公共交通工具上的秩序”的违反治安管理行为,根据《治安管理处罚法》第二十三条第一款第三项之规定,周某某被处以罚款200元的行政处罚。

广州铁路表示,根据《关于在一定期限内适当限制特定严重失信人乘坐火车推动社会信用体系建设的意见》规定,在铁路征信体系中记录9月19日G6078次列车旅客周某某信息,并在一定期限内限制其购票乘坐火车。该旅客将自公示期满无有效异议之日起,180天内无法购买火车票。

11月1日,国家公共信用信息中心发布10月份新增失信联合惩戒对象公示,限制乘坐火车严重失信人219人,限制乘坐民用航空器严重失信人5人,将限制乘坐所有火车席别。

被限制乘坐火车的219人当中,铁路总公司提供214人,主要涉及在动车组列车上吸烟或在其他列车的禁烟区域吸烟,无票乘车、越站(席)乘车且拒不补票,扰乱铁路站车运输秩序且危及铁路安全、造成严重社会不良影响等。

## 非法拦截列车、阻断铁路运输

2018年1月5日,G1747次列车合肥站准备开车时,旅客罗某以等丈夫为由,用身体强行扒阻车门关闭,不听劝阻,造成该次列车延迟发车。

据调查,罗某的行为涉嫌“非法拦截列车、阻断铁路运输”,扰乱了铁路车站、列车正常秩序,违反了《铁路安全管理条例》第77条规定,依据该条例第95条规定,公安机关责令罗某认错改正,对罗某处以2000元罚款。

## 蓄意伤害濒危野生动物

10月31日,福建厦门一动物园内,亚洲最大鳄鱼“小河”被游客用一块直径达17公分的石块砸伤,致头部流血。

目前,当地派出所正在寻找肇事游客。据了解,湾鳄属于濒危野生动植物种,依照《中华人民共和国野生动物保护法》和《治安管理处罚法》等相关法律法规,这种蓄意伤害濒危野生动物的行为已经构成违法,国家机关有权追究相关肇事游客的法律责任。

危害公共安全造成的后果可大可小,但无论大小都绝不可忽视。社会中的每一个人,都必须增强安全意识,敬畏生命,理性处理问题并规避矛盾,切勿因小失大!

综合新华网消息

# 220个窃取用户个人信息的恶意程序变种被曝光

记者7日从国家互联网应急中心天津分中心获悉,通过自主监测和样本交换形式,国家互联网应急中心近日共发现220个窃取用户个人信息的恶意程序变种,感染用户1440个。该类病毒通过短信进行传播,会私自窃取用户短信和通讯录,对用户信息安全造成严重安全威胁。

这220个恶意程序变种包括QQ刷赞大师、看片神器、短信轰炸机、盗号神器、每日五百赞、全能工具箱、夸夸AID教学手册等。这些恶意程序目前已攻击影响了天津、

广西、广东、江苏、辽宁、河南、河北、山东等地用户的手机。

国家互联网应急中心天津分中心安全专家范宇倩介绍说,被曝光的220个恶意程序的恶意行为包括,运行后隐藏安装图标,同时诱骗用户点击激活设备管理器功能,导致用户无法正常卸载;私自将用户手机里已存在的所有短信和通讯录上传至指定的邮箱;私自将用户接收到新的短信转发至指定的手机号,同时在用户的收件箱中删除该短信;私自接收指定手机号码发来短信控制指令,执行控制指令内容。

为避免个人信息被恶意程序窃取,范宇倩提醒说,对于无缘无故出现的链接或文件,尤其是陌生用户通过短信、微信等工具发送的链接或文件,不要点击或接收;手机上的重要信息如通讯录,需要定期备份,并且要限制各类App的访问权限。同时,在使用手机观看视频或浏览信息时,不要点击如一夜暴富、轻松赚钱、色情、赌博等广告链接。另外,在手机上安装杀毒软件,可以对诈骗短信、恶意程序进行有效拦截或查杀。

据新华社

## 滴滴“短信报警”功能已扩围至12个城市

### 长沙等城市 昨起试行车内录像

7日,滴滴官方微信号“滴滴出行”发布相关安全措施及功能升级进展。公告称,“短信报警”功能已扩展至烟台等12个城市;11月7日起,在长沙等城市试行车内录像,并通过加密保护技术,保障乘客及司机的隐私。

公告指出,截至目前,相关安全措施及功能升级进展如下:

1.持续加强全量司机的安全审核,要求无犯罪记录、通过三证验真;每日出车前对司机进行人脸识别并在接单间隙随机抽检,通过方可接单。同时,持续加大司乘两端交通安全提示和安全教育力度,截至11月6日,共有3836万司机及乘客添加了紧急联系人;

2.“短信报警”功能扩展至烟台、江门、石家庄、南昌、沈阳、长春、南宁、无锡、中山、合肥、福州、大连共12个城市。这些城市的乘客在使用“一键报警”时,除可快速拨打当地110外,还可通过短信报警功能将自身位置、行程信息发送至当地警方12110短信报警平台;

3.完善“代叫车”一键报警。目前,为他人代叫时,实际乘车人会收到带有一键报警功能链接的短信,行程中点击链接即可使用一键报警功能,同时,发单人将同步收到短信和语音电话提醒;

4.在原有行程中录音功能的基础上,逐步试行车内录像功能。11月7日起,成都、广州、长沙、深圳、郑州、合肥、东莞、泉州、重庆、宁波、温州、烟台、惠州、无锡、杭州、青岛等城市的乘客在呼叫快车、优享、礼橙专车时,会陆续收到相应录音录像授权提示,用户授权后可继续叫车。授权后,若打到安装车载设备的车辆,行程会全程录像。滴滴将按照相关法律规定,通过加密保护技术,保障乘客及司机的隐私。行程中车内录像不仅有助于营造文明的出行环境,也能为平台判责提供更多依据。

据红网

## 下月去泰国 或免落地签证费

泰国政府6日批准对包括中国在内的21个国家和地区的游客实施为期两个月免收落地签证费措施,以吸引更多外国游客,提振旅游业。

泰国旅游局局长育他沙在接受记者采访时说,由于相关部门需要为此进行准备,预计最迟不晚于12月1日实施该措施。

根据这项措施,相关国家和地区的游客在入境泰国办理有效期为15天的落地签证时,将不用缴纳签证费。目前,泰国落地签证费为每人2000泰铢(约合425元人民币)。

泰国总理府发言人布蒂蓬说,期望新措施能将新年期间来泰的外国游客数量在正常水平上提升三成左右,这将有助于增加泰国的旅游收入。

育他沙告诉记者,此次政府采取免收落地签证费措施,很大程度上是为了吸引更多中国游客。

据悉,今年上半年,赴泰中国游客数量同比增长25%,但第三季度同比下跌9%,预计第四季度将同比减少15%。

今年发生的普吉沉船事故、中国游客在曼谷机场被保安殴打等事件让泰国的形象受损,致使赴泰中国游客数量呈减少趋势。

中国是泰国最大的旅游客源国。2017年赴泰中国游客超过980万人次,同比增长约12%,为泰国带来超过5200亿泰铢(约合1047亿元人民币)的收入,同比增长约16%。

据新华社